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                             Рынок персональных компьютеров (ПК)
Объем рынка

Рынок персональных компьютеров и до кризиса не отличался высокими темпами роста, а с изменением экономической ситуации в стране, рынок переживает спад. Причем, если в начале 2009г. специалисты прогнозировали сокращение объема рынка ПК на … %, то уже во 2-м квартале, прогноз составил -…%. Таким образом, объем рынка ПК в 2009г. составит около … млн. компьютеров.
Уточненный прогноз подтвердился данными за 3-й квартал 2009г., согласно которым, падение достигло отметки в …%. 

Поставщики ПК на российский рынок

Что касается производителей ПК, то по данным компании «IDC», крупнейшими поставщиками на рынке компьютеров, в 3 кв. 2009г., стали компании (в порядке убывания объемов поставок):

1. Acer
2. ASUS
3. HP
4. Samsung
5. Lenovo
При этом, последние две компании сместили с 4-го и 5-го места компании Toshiba и Dell, занимавшие эти места по итогам 2008г.

Основные количественные характеристики Рынка
Объём производства и импорта

Общепризнанными лидерами в производстве комплектующих для персональных компьютеров являются страны азиатского региона, а также США, где высокотехнологичным отраслям экономики уделяется особое внимание. В России же данное направление слабо развито, и как следствие – полная зависимости отечественного рынка от поставок комплектующих из-за рубежа. При этом по оценкам экспертов более …% комплектующих ввозится РФ по «серым схемам». Так фирма-покупатель может существенно занизить стоимость партии товара, минимизируя выплаты таможенных пошлин.

Отметим, что сейчас пошлины на ввоз компьютерных комплектующих на территорию РФ составляют около … % от таможенной стоимости товара, в то время как на готовую продукцию пошлины отсутствуют, что дает преимущество зарубежным производителям ПК.

Правительство РФ планирует отмену пошлин на комплектующие лишь после вступления в ВТО, что приведет к снижению розничных цен на компьютерную технику, и сделает бессмысленным нелегальный ввоз ее в страну.

3.2. Объем и темпы роста Рынка

В открытых источниках информации, актуальные данные об объеме рынка комплектующих для персональных компьютеров - отсутствуют. Однако можно попытаться рассчитать объем рынка исходя из данных за прошлые года, а также мнений экспертов рынка.

За основу будут приняты данные об объеме рынка в 2006г., который составил около … млрд. долл. Далее приведем мнения экспертов, относительно прогноза развития рынка в 2009г.
Так, по данным, директора по сбыту компании «MERLION» Сергея Расколова по итогам 2009г. можно ожидать падения рынка на …-…% (по отношению к продажам в 2008г.), который достигнет уровня 2005-2006г.г.

В свою очередь, по оценкам представителя «Alliance Group» Михаила Лукинова рынок ПК и комплектующих может сократиться на …% в денежном выражении и на …% в штучном.

Таким образом, учитывая мнение экспертов, можно предположить, что по итогам 2009г. объем рынка компьютерных комплектующих сократится до уровня 2006г. и составит – не более … млрд. долл. 

Стоит отметить, что полученные данные весьма приблизительны, поскольку учет по рынку осложняется влиянием «серого импорта» комплектующих, который, как мы отмечали ранее, составляет около …% от общего объема импорта.
              Конкурентный анализ рынка 
           компьютерных комплектующих
Конкуренция на Рынке (вендоры)
В РФ практически отсутствуют производители комплектующих для персональных компьютеров, исключение составляет лишь компания «Формоза», освоившая производство системных плат, однако доля ее продукции в общем объеме рынке – незначительна. Таким образом, в данном разделе будут рассмотрены крупнейшие зарубежные производители комплектующих (вендоры), в числе которых:

· ASUS

· Gigabyte

· Intel

· AMD

Описание профилей крупнейших игроков Рынка
Компания ASUS
http://ru.asus.com  

О компании
Компания ASUS была основана в 1989г. и с тех пор неизменно оставалось прибыльной, что и позволило в итоге занять лидирующее положение во многих сегментах рынка. Компания расположена в Тайване.
Направления деятельности

Компания производит компьютерные компоненты, такие как:

· Материнские платы

· Графические карты

· Ноутбуки

· Мониторы

· Мобильные телефоны

· Оптические приводы.

Показатели деятельности

Компания ASUS приводит следующие данные о занимаемой доле на российском рынке (в 2008г.):

· Рынок материнских плат – 60%

· Рынок видео карт – 45%
Преимущества

· Один из крупнейших производителей видеокарт и материнских плат

· Помимо производства комплектующих, компания успешно выпускает готовую продукцию под собственным брендом.

                   Импорт комплектующих и оборудования
На сегодняшний день, наполнение российского рынка комплектующих происходит в основном за счет импорта, т.е. Россию можно назвать нетто-импортером комплектующих для производства. Производство комплектующих в нашей стране практически отсутствует, однако существуют планы по развитию данного направления по средствам открытия технопарков.

Большинство крупных мировых производителей уже более чем 10 лет работают на российском рынке комплектующих, среди них можно выделить такие компании как: Intel, AMD, nVidia, Mitsumi и другие.
      Производство комплектующих и оборудования на территории РФ
Как мы уже отметили, в России отсутствует производство комплектующих для ПК, таким образом, отечественные производители ПК занимаются лишь сборкой ПК из импортных комплектующих. Также отметим, что в Россию импортируются уже собранные компьютеры под маркой известных мировых производителей, таких как Acer, HP и других.

По данным на 3 квартал 2009г., лидирующие позиции, среди компаний поставщиков/сборщиков настольных компьютеров, занимают Acer, DEPO Computers, K-Systems, HP, Formoza, из которых три отечественные компании. Кроме того, довольно устойчивое положение на рынке занимает компания Kraftway. Рассмотрим отечественных сборщиков более подробно.

Компания DEPO Computers
www.depocomputers.ru
О компании

DEPO Computers - российская компания, занимающаяся разработкой, производством и поставкой компьютерной техники и комплексных ИТ-решений. Компания основана в 1995 году и на сегодняшний день входит в пятерку крупнейших производителей компьютеров в России. Изначально компания позиционировалась, как дистрибутор компьютерной техники, однако с 2002г. под маркой DEPO приступила к массовому производству компьютеров, рабочих станций и серверов.

Ассортиментный портфель и портфель брендов
В настоящее время компания производит под торговой маркой DEPO:

· системы хранения данных

· серверы

· рабочие станции

· персональные компьютеры для дома и офиса

· терминалы

· ноутбуки

· мониторы

· серверные шкафы

География деятельности

Компания поставляет домашние ПК DEPO Ego во все федеральные и многие региональные розничные сети, а также партнерам, осуществляющим розничные продажи компьютеров.

Компания DEPO Computers осуществляет прямые продажи компьютеров DEPO и сопутствующего компьютерного оборудования частным лицам через собственный интернет-магазин www.depo.ru 
Доля компании

По данным генерального директора «Depo Computers», Сергея Эскина, в первом полугодии 2009г. доля компании в сегменте настольных компьютеров составила – 7%, а в сегменте серверов – 14%.

Завод компании оборудован с учетом последних мировых стандартов и производит до 500 тысяч компьютеров и 10 тысяч серверов в год.

Сильные стороны
· Стремление к выпуску более технологичной продукции

· Предоставление полного комплекса работ по построению ИТ-инфраструктуры - от установки готовых комплексных решений на аппаратной платформе Depo, до разработки инфраструктуры с нуля.
          Анализ конечных потребителей рынка 

                   Описание потребительского сегмента

Потребителей такого продукта, как комплектующие для ПК, можно разделить на две большие группы: B2C рынок и B2B рынок. 

· B2C рынки:

B2C рынок представлен физическими лицами. По данным Госкомстата численность населения России по состоянию на 1 января 2009 года составила … млн. человек, из которых … млн. проживает в городе, а … млн. в сельской местности.

При этом еще не так давно многие эксперты отмечали, что компьютеры более востребованы у людей среднего возраста, то сейчас наметилась тенденция интереса к компьютерам во всех возрастных категориях, хотя люди молодого возраста интересуются ПК больше.

В частности, … % 18-24-летних не могут обойтись без ПК и дня, в возрастных категориях 25-34 и 35-44 года цифра чуть ниже – … и …% соответственно. Эксперты отмечают, что это обусловлено высоким уровнем распространения ПК в России.

Сегментацию B2C потребителей также можно провести по уровню дохода:

· Бедные. Данная группа потребителей является наименее активной в потреблении ПК и комплектующих. 
· Малоимущие. Данная группа населения также является наименее активной, предпочитая покупать бюджетные модели ПК или комплектующих. Более нацелены на модернизацию ПК
· Среднедоходная группа. Данная группа населения ориентирована в основном на покупку ПК и комплектующих среднего ценового сегмента. Если до кризиса, многие уже через один-два года меняли старый ПК на новый, то сейчас все большее число потребителей предпочитают модернизировать свой компьютер, что отчасти компенсирует потери рынка от снижения продаж готовой продукции.
· Высокодоходная группа. Данная группа потребителей предъявляет высокие требования к ПК и комплектующим и покупает качественные средства среднего и высокого ценового сегмента. Предпочтения данного сегмента не претерпят особых изменений.
                   Объём потребления на Рынке
Несмотря на то, что отечественный рынок ПК замедлил рост, все же из-за низкой насыщенности ему еще есть куда расти. Данный факт напрямую влияет на рынок компьютерных комплектующих, поскольку, от объемов производства ПК зависит объем поставок в Россию комплектующих. 

В России на сегодняшний день порядка … компьютеров на 100 человек, а в Европе этот показатель составляет … на 100 человек, для того чтобы приблизиться к этому уровню, в стране необходимо несколько лет уверенного роста объемов продаж ПК.

В ближайшее время рынок будет развиваться под влиянием следующих тенденций:

· Снижение спроса в сегменте готовой продукции привело к тому, что потребители предпочитают закупать комплектующие и самостоятельно собирать компьютеры или модернизировать их

· Многие дистрибуторы вынуждены переходить на режим экономии и четкого  краткосрочного планирования закупок

· Все чаще поставщики начинают работать по бартеру с другими дистрибуторами.

· В большей степени от кризиса пострадали крупные сборщики ПК, так как продукция была рассчитана на продажи через федеральные розничные сети с длинными кредитными линиями

· В период кризиса крупные региональные компании сократили заказы комплектующих, в тоже время многие дистрибуторы отмечают рост спроса со стороны небольших сборщиков.
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