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                                Описание отрасли
Рынок сыра является составной частью российского рынка молочной продукции.

Объем российского производства молочной продукции в 2008 году составил около 25 млн. тонн. По итогам 2008 года импорт молочной продукции превысил 7 миллионов тонн. Таким образом, в целом самообеспеченность внутреннего рынка молочной продукции составляет 78%, что является неплохим показателем по сравнению с некоторыми другими продовольственными рынками.
В настоящее время в России практически не открываются новые производства на Рынке. Основная проблема молочной отрасли – большие сроки окупаемости новых проектов. В условиях отсутствия выплат по кредитам и затрат на покупку молочного скота производство молока могло бы достигнуть уровня рентабельности в 300 - 400%.

По итогам 2008 года объем российского рынка молока и молочной продукции (без учета твердых сыров) в денежном выражении составил 912 млрд. рублей. Таким образом, на долю молочного рынка сегодня приходится порядка 16% от общего объема продаж продуктов питания и напитков в денежном выражении.

Наибольшие доли в структуре Рынка в натуральном выражении принадлежат следующим продуктам: цельномолочная продукция, сыр, масло. Доля этих сегментов в общей сложности составляет 97%, а доля в 84% принадлежит сегменту цельномолочной продукции.

Диаграмма. Структура Рынка в натуральном выражении, в % от объема Рынка
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Источник: исследование агентства ТОП-ЭКСПЕРТ, 2008

В структуре сегмента цельномолочной продукции наиболее значимым подсегментом является стерилизованное и пастеризованное молоко.

На сегодняшний день известно более 700 видов сыра, однако до сих пор не существует признанной и используемой во всех странах единой классификации.

Российскими специалистами неоднократно предпринимались попытки классификации сыров. Однако основной проблемой такой классификации было то, что при её проведении не учитывалась импортная продукция. Как уже отмечалось выше продукцию Рынка отечественного производства можно разделить на твердые сыры (с высокой температурой второго нагревания, с низкой температурой второго нагревания), мягкие и рассольные сыры, плавленые сыры.

Исследуемый Рынок можно просегментировать по цене продукции. Традиционно принято выделять 4 ценовые категории:

· Низкая ценовая категория (Российский, Пошехонский, Голландский) – сыры стоимостью до 140 руб. за 1 кг;

· Средняя ценовая категория – от 140 руб. до 170 руб. за 1 кг;

· Категория выше среднего (Эдамер, Гауда, Маасдам) – от 170 до 200 руб. за 1 кг;

· Высокая ценовая категория (Рокфор, Kaserei, Champignon) – свыше 300 руб. за 1 кг.

Динамика цен на Рынке

В связи с влиянием фактора сезонности на Рынок закупочные цены также снижаются в летние месяцы и повышаются в зимние. Однако розничные цены летом не снижаются, а ежегодный рост цен на молоко и молочные продукты приходится на зимние месяцы.

За I полугодие 2009 года средняя розничная цена на сычужные сыры составила … рублей, сократившись на … %, что на … процентных пунктов меньше, чем в I полугодии 2008 года. По сравнению со II полугодием 2008 года цены в I полугодии 2009 года выросли на … %.

За I полугодии 2009 года средняя розничная цена на плавленые сыры составила …  рублей. Темпы прироста цен на данный вид сыров составили … %, что на …  процентных пункта меньше, чем в 2008 году. По сравнению со II полугодием 2008 года цены в I полугодии и 2009 года выросли на … %.

За I полугодии 2009 года средняя розничная цена на национальные сыры и брынзу составила …  рублей. Темпы прироста цен на сыр в 2009 году составили … %, что на …  процентных пункта меньше, чем в 2008 году. По сравнению со II полугодием 2008 года цены в I полугодии 2009 года снизились на … %.

В 2008 году на группу сыров цена выросла больше, чем на другие категории продуктов, что связано это больше не с финансовым кризисом, а с ростом цен на сухое молоко. В целом рост цен на молочную продукцию в мире, по оценке экспертов, составил порядка 30%.

В структуре розничной цены сыра доля себестоимости колеблется в районе … %-… %.

Правительство России в целях поддержки российского производителя повышает импортные пошлины на сыр. Согласно постановлению правительства, импортная пошлина на сыр составит … % от таможенной стоимости, но не менее … евро за кг (сейчас ставки на импорт сыра зависят от его стоимости: на сыр ценой до … евро за кг - … евро, от … до 2 евро - … евро, свыше …евро - … евро). Постановление о внесении изменений в таможенный вступило в силу 20 сентября этого года, срок действия - полгода.

По мнению представителей Молочного союза России, принятая мера немного сократит импорт дешевого сыра и приведет к росту отечественные отечественного производства. По мнению других экспертов, эта мера не зацепит весь рынок и затронет только сыры стоимостью порядка 300 рублей за 1 кг. 

Таким образом, розничные цены могут вырасти на … %.

Объём производства и импорта

Российское производство

В России существует хорошая материально-техническая база для производства самых популярных видов сыров, как твердых, так и плавленых. В последние годы рост объемов выпуска сыров наблюдался во всех регионах, что связано, прежде всего, с увеличением производства основного сырья для приготовления сыра - молока.

Производство сыра в 2008 году сократилось по сравнению с предыдущим годом на … % и составило … тыс. тонн. Объем внутреннего производства за I полугодие 2009 года вырос на … % по сравнению с аналогичным периодом 2008 года, до … тыс. тонн.

Импорт

В 2008 году объем импорта сыров в Россию составил около …  тысяч тонн. В настоящий момент темпы прироста импорта снижаются. В I полугодии 2009 года импорт сыров в России сохранился на уровне 2008 года - … тыс. тонн.  

В прошлом году ассортимент импортной продукции стал более разнообразным. Увеличился объем поставок традиционных сыров как из старой Европы - Испании, Австрии, Голландии, Швейцарии, - так и из совсем дальних регионов - Кипра и Греции: в силу их значительной удаленности логистика раньше была затруднена. Набирали популярность сыры из козьего и овечьего молока.

Таблица. Крупнейшие страны-поставики сыра в РФ, 2008

	Страна
	Объем поставок, тонн

	Белоруссия
	

	Украина
	

	Литва
	

	Германия
	

	Финляндия
	

	Польша
	

	Аргентина
	

	Нидерланды
	

	Франция
	

	Латвия
	

	Другие
	

	Итого
	


Источник: компания «Невские сыры»

В целом сыры на российский рынок поступают из … стран мира. Основные поставщики - страны СНГ, среди которых доминируют Республика Беларусь - … % и Украина - ..%.

 По итогам 2008 года из стран Балтии в прошлом году было ввезено … % от общего объема импорта.

                                            Экспорт сыра

Экспорт России в январе-июле 2009 года составил $... млрд. и по сравнению с январем-июлем 2008 года уменьшился на …%. Доля экспорта продовольственных товаров в январе-июле 2009 года составила … % (в январе-июле 2008 года - … %). Стоимостной объем поставок продовольственных товаров возрос по сравнению с январем-июлем 2008 года в …  раза, а физический - в …  раза, в основном, за счет экспорта пшеницы, ячменя, семян подсолнечника и масла подсолнечного.

В структуре экспорта в страны СНГ в январе-июле 2009 года удельный вес продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья составил … % (в январе-июле 2008 года - …%). Стоимостные объемы экспорта указанных товарных групп снизились по сравнению с январем-июлем 2008 года на …%.
Экспорт сыра в I полугодии 2009 года составил … тыс. тонн. В июле этот показатель уменьшился по сравнению с июнем на … % до … тыс. тонн.

Объем и ёмкость Рынка

Несмотря на кризис и снижение потребления и производства многих молочных продуктов в России, потребление сыра продолжает расти (как уже было отмечено, и за счет внутреннего производства, и за счет импорта).

Объем российского рынка сыра по итогам 2008 года составил …  тыс. тонн. По прогнозам компании «Невские сыры», рынок сыра вырастет в 2009 и 2010 гг. до …  и …  тыс. т соответственно.

В денежном выражении объем Рынка в 2008 году составил около …  млрд. рублей, что на …  млрд. рублей больше, чем в 2007 году.

По данным Российского союза предприятий молочной отрасли, в 2008 году ёмкость Рынка составила … тысяч тонн и выросла по сравнению с 2007 годом на … тысяч тонн.

                              Темпы роста Рынка

В целом, исследуемый Рынок признается экспертами одним из наиболее динамично развивающихся рынков, рост которого может достигать … %. Ежегодно рынок сыров прирастает больше, чем на … %.

Темпы прироста Рынка в 2008 году составили в стоимостном выражении … %, что на … процентных пунктов больше, чем в предыдущем году. 

В 2008 году Рынок продемонстрировал самые высокие темпы роста, что связано как с ростом цен, так и с ростом потребления сыра. Так в натуральном выражении Рынок вырос на … %, что на … процентных пункта больше, чем в 2007 году.

В 2009 году продажи сыра в России упадут примерно на …%. 

Конкуренция на Рынке
Значительную долю на российском рынке сыра занимает импортная продукция: менее … % принадлежит отечественным игрокам. При этом Рынок абсолютно не консолидирован. В России работают около … сыроваренных заводов, но на Рынке нет ярких лидеров с существенной долей рынка, крупные игроки занимают не более …%. Наибольшую долю российского Рынка среди отечественных игроков занимает компания «Валио» - …%, на втором месте – «Невские сыры» - … %.

Рынок сыра можно охарактеризовать, как безликий: доля брендов составляет не более … %-… %, все остальное – так называемые биржевые сыры. То есть основной ассортимент продукции составляют не бренды, а типы сыров. Так, в сегменте твердых сыров наибольшим спросом пользуются такие российские сыры, как «Российский», «Пошехонский», «Костромской», а также импортные Edam, Gauda, Maasdam, на каждую из марок приходится от … %-… % рынка твердых сыров России. Из отечественных брендированных марок твердого сыра наибольшей популярностью пользуется марка «Ламбер» с долей от … % Рынка. Низкий уровень брендированности сырной продукции в России и большое количество игроков приводит к тому, что в настоящее время производители сыра делают акцент в концепции развития именно на развитие бренда.

В целом география российского рынка твердых сыров очень обширна. К основным представителям в крупных российских округах относятся:

· Центральный федеральный округ 

· АООТ «Богучармолоко»

· ОАО Михайловский сыр 

· Северо-западный федеральный округ 

· ОАО Петмол, Санкт-Петербургский молочный комбинат 

· ЗАО Вологодский молочный комбинат 

· ОАО Череповецкий молочный комбинат 

· Сибирский федеральный округ

· Быстрянский маслосырзавод 

· Камышенский маслосырзавод 

· Антоньевский маслосырзавод

· Куяганский маслосырзавод

· Залесовский маслосырзавод 

· ООО Майма-молоко

· Приволжский федеральный округ

· Холдинг ОАО Вамин Татарстан

· ОАО Казанский молочный комбинат 

· АООТ Черемшанский маслодельно-сыродельный завод

· ОАО УФАМОЛАГРОПРОМ»

· АООТ Белебеевский ордена знак почета молочный комбинат

· ОАО Оренбургмолоко

· Кировский молочный комбинат 

· Сыркомбинат Ичкаловский 

· Южный федеральный округ

· ОАО Маслосырзавод Красноармейский

· УМП Молоко

· ООО ПКФ АСТСЫРПРОМ

· АООТ Еланский маслосыркомбинат

Крупнейшим производителем плавленых сыров в России является немецкая компания Hochland, которая имеет собственное производство в России и контролирует порядка … % отечественного рынка. ЗАО «Карат» занимает порядка … % рынка, при этом тройку лидеров российского рынка плавленых сыров замыкает финская компания Valio с долей … %. Менее заметные позиции на рынке занимают отечественные Росагроэкспорт, Янтарь, Вимм-Билль-Данн, а также французская Lactalis.

При этом следует подчеркнуть, что в оценке доли крупнейших среди экспертов нет единого мнения. Согласно оценке экспертов, на долю Valio и Hohland приходится по … % рынка, остальную долю занимают российские производители.

Региональному продукту сложно пробиться как в соседний регион, так и на столичные рынки. До данным компанией Nielsen, в Москве на долю региональных производителей сыров приходится … %, доля желтых сыров не превышает … %.

Что касается регионального Рынка, то, по данным отраслевых агентств, в регионах … % розничных продаж сыра занимают марки локальных производителей, которые специализируются на изготовлении российских видов сыров: костромского, пошехонского, российского и др. Дорогие импортные сыры, относящиеся к элитной продукции, в регионах занимают не более … % ассортимента. 18% занимают импортируемые твердые сыры среднего ценового сегмента, такие как эдам, гауда, тильзитер.

Описание профилей крупнейших игроков Рынка
ООО «Валио»

http://www.valio.spb.ru/
О компании
Valio Ltd. - ведущая в Финляндии фирма в области переработки и сбыта молока. «Валио» - частное акционерное общество, принадлежащее 22 кооперативам, владельцами которых, в свою очередь, являются 11100 фермеров. Они участвуют в управлении бизнесом Valio. Руководство компанией осуществляется через собрание акционеров, наблюдательный совет, правление, руководящие дирекции отдельных сфер деятельности.

Компания Valio была основана в 1905 году мелкими товариществами по переработке молока с целью сбыта финского масла за рубежом. С экспорта масла сфера деятельности быстро распространилась на экспорт сыра, исследовательские работы, развитие производства, молочную промышленность. В результате фирма стала крупнейшим производителем продуктов питания, и ее ассортимент ныне превышает 800 наименований.

Коммерческая деятельность Valio в России - ООО «Валио», предприятия со 100% иностранным капиталом, началась в 1994 году. С 1 января 2002 года ООО «Валио» является единственным импортером продукции Valio в Россию.

Направления деятельности

Оптовая продажа продуктов питания, произведенных Valio в Финляндии:

· Сливки

· Простокваша

· Молоко

· Сметана

· Творог

· Десерты и йогурты

· Соки и напитки

· Сыры

· Масла

· Сухие продукты

· Продукты с низкой жирностью

· Продукты для детей

· Продукты для HoReCa

· Безлактозные продукты

· Продукты, содержащие глютен

Ассортиментный портфель в сегменте сыров

· Сычужные сыры (в том числе сыры в нарезке и твердые сыры)

· Эмменталь

· Эдам
· Луостари

· С голубой плесенью

· Фета

· И другие

· Твороженные сыры

· Плавленые сыры

· Рассольные сыры: фета

Портфель брендов в сегменте сыров

· «Гефилус»

· «Аура»

· «Турунмаа»

· «Олтерманни»

· «Саланеувос»

· «Полар»

· «Порт Салут»

· «Киппари»

· «Виола»

География деятельности

На сегодняшний день российская компания насчитывает более 200 клиентов в Санкт-Петербурге, Москве, Новосибирске, Красноярске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, Самаре, Владивостоке и других регионах Российской Федерации. 

Основная часть экспортных грузов приходится на российские компании-дистрибьюторы, которые располагаются в Москве, Санкт-Петербурге и крупных региональных городах России, и заняты дистрибьюцией продукции Валио. Другая часть продукции, розница, поставляется из Финляндии прямо в магазины розничной торговли, к мелкооптовым покупателям и на предприятия пищевой промышленности.

ООО «Валио» имеет следующие филиалы:

· Филиал в Москве (работает с 2003 года) образован для поддержки продаж, а также поддержания и продвижения продукции «Валио» в товаропроводящих каналах.

· Филиал «Ершово» (работает с 2006 года) образован как логистически-дистрибьюционный центр с собственным складом и линией по производству плавленого сыра Viola.

Показатели деятельности

· В ООО «Валио» работает 194 человека;

· Доля ООО «Валио» на российском Рынке – 4,1%.

Преимущества

· Развитая дистрибуторская сеть;

· Работа напрямую с розничным сегментом.

Планы по развитию

· Расширение географии присутствия

· Расширение ассортимента

· Увеличение объемов продаж продукции компании

Как уже отмечалось выше большинство крупных игроков стараются поддерживать широкий ассортимент сыров, как по видам сыра, так и по ценовым сегментам. Наиболее узкий ассортимент представляет на российском рынке такие компании мирового масштаба, как «Вимм Билль Данн», «Юнимилк» и «Фрико» (Campina). Это связано с тем, что производство и реализация сыра не является основной деятельностью этих компаний. Эти компании являются крупнейшими игроками на рынке молочной продукции.

Особенности сбытовой политики на Рынке
У перерабатывающих предприятий молочной отрасли традиционно существует три канала сбыта:

· Через дистрибьюторов, как правило, постоянных;

· Самостоятельная доставка продукции в точки продажи;

· Поддержка складов, с которых розничные продавцы могут забрать товар. 

Использование каналов сбыта зависит от типа производителя. Лидеры национального рынка используют все каналы сбыта. Во-первых, они имеют своих постоянных дистрибьюторов во многих регионах. Дистрибьюторы обеспечивают доведение продукции до магазинов и других точек продаж, могут давать консультации по ассортименту фирмы и рекомендации по выкладке товаров на прилавке. Однако дистрибьюторы крупных фирм часто предпочитают работать с супермаркетами и универсальными магазинами, не уделяя достаточно внимания более мелким торговым точкам, что особенно характерно для региональных рынков, так как продукция национальных компаний дороже и ее аудитория – это посетители супермаркетов и больших гастрономов. Решить эту проблему позволяют склады, с которых заинтересованные лица могут самостоятельно вывезти нужный товар. Однако если в крупных магазинах ассортимент достигает 30-40 наименований, то на рынках 10-15. Также лидеры рынка работают и с отдельными оптовыми покупателями.

Описание оптового сегмента
Оптовые компании поставляют сыры российского и импортного производства. Крупные дистрибьюторские компании, занимающиеся распространением сыра, - пока не верят в скорое возрождение отечественного сыроварения и делают ставку на импорт. Это делает их бизнес более устойчивым и позволяет не снижать поставки в период сезонного спада российского производства. Хотя в России существуют старые традиции производства сыра, слабая материальная и сырьевая база не позволяет отечественным производителям поддерживать производство в соответствии со спросом. Лидеры этого сектора цепочки движения товара делят между собой основную долю поставок из-за рубежа.

Описание профилей некоторых крупных дистрибьюторов сыра

Компания «Фудлэнд»
http://www.foodland.ru/
О компании

Компания «Фудлэнд» начала свою деятельность в 1994 году. На сегодняшний день Компания Фудлэнд является крупнейшим в Москве трейдером сыров производства Украины, Белоруссии, входит в число лидеров рынка импортных сыров производства Голландии, Германии, Аргентины, Италии, а также сливочного масла.

Направления деятельности

Дистрибуция следующих товарных категорий:

· Сыры;

· Масло;

· Сухие молочные продукты.

Ассортиментная линейка достигает 200 позиций.

Ассортимент в сегменте сыров

· Сыр мягкий и с благородной плесенью

· Сыр плавленый колбасный 

· Сыр плавленый ломтевой и пастообразный 

· Сыр рассольный 

· Сыр твердый (импортный) 

· Из СНГ (Украина, Россия, Беларусь)

· Из Европы

Поставщики сыров

· Дания - Frendship

· Россия

· Курский холодильник, ОАО

· Семикаракорский СЗ, ОАО

· Рязанский ЗПС, ОАО

· Лакталис Восток, ЗАО

· Авокадо, ООО

· ООО «Агротехнопарк Старица»

· Янтарь, ЗАО

· Финляндия:

· Валио, АО

· Лакталис Интернациональ

· Аргентина:

· La Paulina

· Molfino

· Литва:

· Пасвалио сурине, АО

· Жемайтийос пенас, АО

· Рокишкио Сурис, АО

· Германия:

· ELSTERLAND

· BIBERTALER

· OLDENBURGER

· HOLTSEE

· STORTEBEKER

· KASELAND

· COBURGER

· FRIENDSHIP

· KASEREI CHAMPIGNON

· Голландия

· MAESTRO

· Friesland Foods

· KROON

· SUNNY

Преимущества

· Широкая линейка продукции;

· Партнерские отношения с большим количеством производителей;

· Гибкие возможности по доставке грузов благодаря имеющейся разветвленной логистике в регионы России;

· Наличие собственного автотранспорта;

· Опыт работы с крупнейшими сетевыми клиентами в федеральном масштабе.

Планы по развитию

В планах компании – развитие собственного производства за счет покупки существующих заводов. Так, в 2009 году компания «Фудлэнд» инвестировала 130 млн. рублей в реконструкцию сыродельного завода «Семикаракорский» (Ростовская область).

Описание розничного сегмента
В условиях кризиса особенно важно понимать, какие каналы способны донести необходимые объёмы товара до потребителя и обеспечить максимально возможную прибыль. Поэтому основным вопросом для поставщика является выбор розничного канала реализации.

По оценкам экспертов, оборот продуктового ритейла по итогам 2008 года составил 5,7 трлн. руб. Темпы роста в 2008 году составили 16%, что на восемь процентных пунктов меньше, чем в 2007 году.

Диаграмма. Динамика продуктового ритейла за период 2006-2008 гг., трлн. руб.
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Источник: «Ренессанс Капитал»

В зависимости от формата на рынке розничной торговли продуктами питания представлены следующие игроки: cash & carry, гипермаркеты, супермаркеты, дискаунтеры, магазины у дома, рынки.

Продвижение на Рынке

В России давно сложилось мнение о том, что, поскольку сыр – это товар повседневного спроса, в рекламе он не нуждается. По данным маркетингового агентства Gallup Adfact Rosmediamonitoring, компании-дистрибьютеры, работающие на Рынке, предпочитают рекламу в прессе телевизионной и наружной. На телевидении, в основном, представлена реклама продукции трех игроков: Новозеландские Молочные Продукты АО, Besnier, Valio. Эти крупные компании имеют возможность выделять намного большие средства на рекламу и продвижение, к тому же с помощью всевозможных рекламных средств стараются занять большую долю на Рынке.

Описание потребительского сегмента

Сыр, как и молочные продукты, являются одной из важнейших категорий продуктовой отрасли. Сегменту молочной продукции принадлежит 16% в розничных продажах продуктов питания. Потребителями сыра является подавляющее большинство жителей России.

По данным Госкомстата численность населения России по состоянию на 1 января 2009 года составила 141,9 млн. человек, из которых 103,73 млн. проживает в городе, а 38,22 млн. в сельской местности.

Нельзя не отметить влияние дохода на предпочтения потребителей. Так, при низком доходе, многие потребители ориентируются на традиционные желтые сыры (российский, костромской, пошехонский и другие) в более низком ценовом сегменте, тогда как с ростом доходов предпочтения смещаются в сторону более дорогих продуктов. Так, с ростом покупательской способности населения растет доля элитных сыров.

Объём потребления на Рынке
Среднедушевое потребление сыра в последние годы росло и в 2008 г. достигло … кг по России и порядка … кг в Москве и Санкт-Петербурге.

Диаграмма. Динамика потребления сыра за период 2005-2008 гг., килограмм на человека
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Источник: отраслевые издания

При этом рекомендуемая для человеческого организма норма потребления сыра составляет - 6,5 кг. В большинстве же развитых стран этот показатель составляет 10-15 кг, а в Италии, Франции - более 20 кг
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